

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA :
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM

A nyugdíjvalorizáció vitájánál Bud János tévedésből a saját javaslata ellen szavazott

Különös tévedés a szavazásnál - A nemzetgyűlés
elbucszította Smith főbiztost

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Szilágyi Béla házelnök, aki Smith Jeremiás távozására alkalmából meleg szavakkal emlékezett meg a főbiztos érdemeiről s indítványozta, hogy a nemzetgyűlés halálát, köszönetét jegyzőkönyvben örökítse meg s a jegyzőkönyvi kivonatot díszes kiállításban nyújtsák át Smith Jeremiásnak. A Ház egyhangú lelkesedéssel elfogadta a javaslatot, majd Kenéz Béla, a pénzügyi bizottság elnöke méltatta Smith Jeremiás főbiztos munkásságát. Kéri a főbiztost, hogy a megcsontított Magyarországról és a Magyarországgal történt igazságtalanságokról ne feledkezzen meg odahaza sem.

Kenéz Béla szavait lelkes taps követte. A szociáldemokraták abban a pillanatban, amikor Kenéz Béla szólásra emelkedett tüntetően kivonultak a tereméből.

A nyugdíjvalorizációs javaslat

részletes tárgyalását folytatva a harmadik szakaszánál Malascs Géza a minimumaak 50%-ban, valamint a munkaképtelenek nyugdíját 100%-ban való megállapítását kéri.

Pikler Emil csatlakozik ez indítványhoz. Szabó József 40%-os arányszám elfogadását ajánlja.

Fábián Béla azt mondja, hogy ha a vállalat helyzete javul, emelni kell a nyugdíjakat. Wolff Károly felszólalása után Bud pénzügyminiszter kijelenti, hogy a minimumot a gyenge vállalatok részére állapítják meg. Lehetetlennek tartja, hogy olyan vállalat, amelynek teljesítőképessége megengedi, ennél nagyobb nyugdíjat ne adjon. A 30%-os minimum felemeléséhez nem járulhat hozzá.

Pikler és Fábián módosításával fogadják el a szakaszt. Wolff Károly javasolja, hogy a nyugdíjösszeg kiszámításának alapjául

necsak a törzstulajdosítás, hanem a pótlékok és a lakber szolgáltatások.

Szilágyi Lajos javasolja, hogy ne az 1914-es, hanem az 1924-es illetmények vétessenek alapul a valórizálásnál a régi nyugdíjasokra nézve.

Bud János pénzügyminiszter kijelenti, hogy a lakber és pótlékok ügyét s ezeknek a nyugdíjasoknak szerepét a kereskedelmi miniszter által hamarosan beajánlandó s:

a magánalkalmazottak jogviszonyának rendezéséről szóló javaslat keretében kívánják rendezni.

A szakaszt ezután Szilágyi Lajos és Fábián módosításával fogadják el. Tamási József, Wolff Károly és

Östör József felszólalása után az ülés 2 órakor ért véget.

Fatális tévedés a szavazásnál

Budapest, június 22. A nemzetgyűlés mai ülésén a szavazásnál olyan tévedés csuszott be a javaslatba, amely a programot majdnem felborította. A nyugdíjak arányszámának megállapításánál Huszár Károly elnök szavazására tette fel az eredeti javaslatot szemben Szilágyi és Kéthly Anna javaslatával, a képviselők azonban a kérdés feltevését nem jól hallották és

Bud János pénzügyminiszter is a saját javaslata ellen szavazott.

Azt hallották ugyanis a jobboldalon és a középben, hogy Szilágyi Lajos és Kéthly Anna javaslatáról van csupán szó, amely ellentétben áll a javaslat rendelkezéseivel. Az eredeti javaslat ugyanis az 1914-es nyugdíjszabályzatot és illetményeket

kívánja alapul venni a nyugdíjak megállapításánál, amíg a Szilágyi-féle indítvány az 1924-es állapotot akarja elfogadtatni.

Az ülés után Bud János pénzügyminiszter Huszár Károly és Szilágyi Béla házelnök tárgyaltak a becsuszott hibáról. Szóba került, hogy esetleg a Kormányzó fogja visszaküldeni a javaslatot, de értesülésünk szerint:

a házszabályok módját adnak arra, hogy ezt a nyilvánvaló tévedést kijavítsák.

A házszabályok 221-ik szakasza ugyanis kimondja, hogy amennyiben a részletes tárgyalás során a javaslatba ellenmondás csuszott be, az elnök az illető bizottság összehívása iránt intézkedik, amely aztán az ellentmondások kiküszöbölésére javaslatot tenni tartozik.

A javaslat felett a Ház közvetlenül a harmadszori olvasás előtt, a bizottság előadójának és a netáni kisebbségi vélemény előadójának meghallgatása után további vita nélkül dönt. Ezt a szakaszt fogják értesítésünk szerint most alkalmazni és azok a komplikációk, amelyek a becsuszott hiba folytán a javaslat gyors elhatárolását veszélyeztetik, eliminálhatók lesznek.

Az utak portalanításával és újfajta burkolatokkal kísérleteznek Debrecenben

A közlekedési bizottság ülése — Portalanítják a nagyerdei körutat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közlekedési bizottsága kedden délelőtt ülést tartott a város-háza ugynevezett könyvtárszobájában. Az ülésen fontos közlekedési kérdések kerültek tárgyalás alá.

Borsos József műszaki főtanácsos ugyanis ismertetést tartott az új rendszerű külföldi utakról. Magyarország és így Debrecen mai utrendszere teljesen elavult és az ugynevezett makadam utak, melyek törmelék köből hengerezéssel készülnek, ma már kezdenek kimenni a divatból, amennyiben ilyeneket külföldön egyáltalában nem is készítenek, mert azok rendkívül hamar tönkremennek és

teljességgel nem alkalmasak az autóforgalom lebonyolítására,

amennyiben az autók pneumatikjeit rendkívül gyorsan elkopatják. Angliában, főként pedig Amerikában újabban teljesen betonból készítik az utakat, amellettt azonban az egész világon új utburkolatokkal kísérleteznek, melyek közül számos már be is vált. Újabban egy magyar mérnök, Balogh Kálmán ajánlotta fel a városnak új találmányát, az ugynevezett cement-makadámot, amely kötőanyagból és cementből áll s igen olcsónak bizonyult.

Borsos József műszaki főtanácsos

azt javasolta, hogy az új találmánnyal tegyenek próbát és a

Szobozlai-úton készítsenek egy 500 méternyi próbautat.

A bizottság hozzá is járult ehhez az előterjesztéshez és ha a cementmakadám megfelelőnek bizonyul, akkor jövőre már hosszabb utvonalekat is ezzel fognak elkészíteni, aminek különösen az autók örülnek majd, mert hiszen simább, jobb utakon lehet lebonyolítani a közlekedést.

Ugyancsak a Szobozsai úton kísérletek tesznek az ugynevezett kátrány makadámmal is, amely kátrány és kavics keverékből áll. Ebből szintén 500 métert készítenek el próbaképpen. A kátrány-makadámnak ugyanis megvan az a nagy előnye is, hogy teljesen lekötöti a port

és így az újabban szokásos portalanító eljárásokra nincs szükség.

A Magyar Aszfalt r.-t. ajánlatot tett a városnak, hogy a nagyerdei körutat, szerinte olcsó árért aszfalt makadámmal burkolja be. Az az újfajta anyag aszfaltból és kavicsból áll és nagy előnye, hogy lényegesen olcsóbb mint a rendes aszfalt, amellettt teljesen portalan is.

A nagyerdei körutnak ilyen burkolattal való ellátása 1696 millió koronába került volna,

amit a bizottság kissé soknak talál, bár Magoss György polgármester kijelentette, hogy ide valami paradés burkolatot kell csinálni, már csak azért is, hogy az egyetemi klinikákat mentesítsék a zajtól és portól.

A portalanítással kapcsolatban felmerült az az ötlet, hogy felesleges megcsináltatni a drága aszfalt makadámot, mert a portalanítás egyszerűbb olcsóbb eljárással is keresztülvihető. Így például már régen készen állnak a tervek arra vonatkozólag, hogy a nagyobb utvonalekat kátránnyal fogják portalanítani. A kocsitaut ugyanis

vékony kátrány réteggel öntik be és ez a réteg szűzán lekötöti a port.

A portalanításnak ez a módja eléggé olcsó, már csak azért is, mert némi desztillálás után fel lehet hozzá használni a világítási vállalat által termelt kátrányt. Egy négyzetméter portalanítása illetőleg kátránnyal vagy olajjal való beöntése 5-11 ezer koronába kerül és évente csak egyszer kell az utat beönteni.

A portalanítás kérdéseben a bizottság egyelőre nem határozott, hanem úgy döntött, hogy előzetes megbeszélést folytat a vállalkozókkal, mert hiszen a nagyerdei körut portalanítására ugyanis csak a jövő esztendőben kerülhet sor. Addig rendszeresen vizet fogják locsolni a nagyerdei körutat.

Borsos főtanácsos ezután előadta, hogy

újfajta járda burkolatok készítése is ajánlatot kapott már a város.

A Magyar Tarmac r.-nek van ugyanis egy új eljárása, mellyel a régi teglajárda burkolatokat aszfalt makadámval vonja be, miáltal ezek olyanok lesznek, mint az aszfaltjárda. Simák és könnyen tisztíthatók. Az új eljárás igen olcsó, ezért tehát a főtanácsos azt javasolta, hogy a Margit-fürdő előtt és a Széchenyi-kertben

próbaképpen készítsenek egy-egy 100-150 méter hosszú járdát az új eljárás alkalmazásával.

Debrecen városát egyébként — mint azt Borsos József bejelentette — meghívták a nyár folyamán a Milánóban tartandó utóvilágkongresszusra, amelynek kapcsán kiállítás is lesz és azon bemutatják az utkészítés terén legjobban bevált új eljárásokat, találmányokat. Uglátszik másféle is érzik, hogy a mostani utrendszereken változtatni kell, mert azoknak fenntartása óriási költségbe kerül. Magyarországra nagyon is ráférne, hogy vegre valamilyen képpen rendezze ezt a kérdést, mert hiszen, mikor

meg Afrikában is tükörsima, pompás autók utakon bonyolítják le a forgalmat,

lehetetlen tovább tűrni a magyarországi gyalogúton rossz és drága utakat, melyekért aránytalanul magas utadót fizet a polgárság.

Tíz font csokoládét evett meg egyszerre egy koplalóművész

Berlin, június 22. A büntügyi rendőrség letartóztatta Herz Siegfried koplalóművészt, akit azzal vádolnak, hogy egyik mutatványa folyamán 10 font csokoládét vett be. Herz, aki Yolly név alatt szerepelt, atkisérték a moabiti vizsgálati fogházba.

Herz tagadja, hogy csalt és azt állítja, hogy a feljelentés bosszú műve.

Előkészületek a debreceni agyag-galamblövé-versenyre

(A Hajdúföld tudósítójától.) A galamblövé versenyre, mely június 11-én lesz az ügétversenypályán, az előkészületek már folynak. Vasárnap Debrecenben járt Szilágyi Viktor miniszteri tanácsos, az országos magyar galamblövé egyesület igazgatója és Sárkány József az országos galamblövé egyesület titkára, kik megtekintették a pályát, kijelölték, ki-mérték a versenypálya pontos tervét és az összes teendőket részletesen megbeszélték.

A versenypropositiók is ugyancsak ekkor elkészültek, eszerint a verseny már

reggel 9 órakor kezdődik

s másfél óra déli szünettel este 7 óráig fog tartani.

A fővárosból igen sokan vesznek részt s számítanak arra is, hogy a debreceni jó lövők szintén beneveznek a versenyre. A versenyre nem kell előre benevezni, ott a helyszínen is elfogadják a nevezéseket. — Tegnap érkezett meg a próbálóversékre 1000 agyag-galamb és a galambvető gép, úgy, hogy az ügét

pályán e célra kijelölt helyen már a jövő héten megkezdődhetik a tréning az agyag-galambokkal.

Dr. Halasi Gyula az olimpiai bajnok Debrecenben szándékozik

eddig világrekordját megjavítani

Legutóbbi rekordja 100 közül 99 találat, 400 közül 388 találat s szorgalmasan tréningoz a Margitszigeti pályán.

Tárgyalás után is titok fűdi a volt budapesti zsidó városatya és a szokol ügyét Fodor Jenőt felmentette a bíróság, mert nincs döntő bizonyíték

Budapest, június 22. Ma tárgyalta a bíróság Fodor Jenő volt demokrata törvényhatósági bizottsági tag ügyét, akit az ismeretes vasuti

pénztári lopással vádoltak.

Kihallgatása során Fodor Jenő tagadta, hogy el akarta volna lopni a pénzt. Azzal védekezett, hogy légvozat keletkezett és ő nem csinált egyebet, minthogy tenyerével lefogta a huzat folytán repülő pénzeket.

Ezzel szemben Pollákovics Iona pénztárosnő eskü alatt vallotta, hogy amikor a zörgésre figyelmes lett és a pénztáráblakhoz szaladt, Fodor jobbkeztét marokra szorította, de ő észrevette, hogy

markából kiltátszik a esek bankjegyek csúcska

Fodor előbb azzal magyarázko-

dott, hogy egy fiatalember kapta ki a pénzt és attól vette el, utóbb pedig a huzat meséjével állott elő. Kihallgatták még az állomásfőnököt és vasuti tisztet.

Az állomásfőnök előtt is közölgött, hogy ne csináljanak botrányt, mert

őngyilkosságot követ el.

A bíró a detektív jelentéséből megállapítja, hogy a jelzett helyen próbaként huzatot csináltak, de a légaramlat nem sodorta el az asztalon levő pénzt.

A perbeszéd elhangzása után Lányi bíró Fodor Jenőt felmentette a lopás vádjáról, azzal a megokolással, hogy nincs döntő bizonyíték. A bíró elrendelte szabadlábrahagyását is.

A kedvezőtlen időjárás eddig nem okozott súlyos károkat az idej ter-mésben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egész ország figyelme ma a mezőgazdasági helyzet felé terelődik. — Nagy az aggodalom, hogy az elmúlt hetek folytonos esőzései katasztrófálisan lerontják az eddig kedvezőnek mutakozó termés-kilátásokat.

Mezőgazdasági körökben azonban

az a vélemény, hogy katasztrófáról egyelőre szó sincs, erről nem is szabad beszélni. — Az azonban tény, hogy a múlt hetek esős időjárása

kedvezőtlenül befolyásolja a vetések állását.

Az ország több részéről érkeztek

jelentések számottevő rozsdakárókról és nem egy helyen megdőlt a vetés.

Mindentt megkezdtek már az őszi árpa aratását. A napról-napra ismétlődő eső azonban késlelteti, sőt sokszor majdnem teljesen lehetetlenné teszi a behordást. A szemképződést akadályozza az állandóan borongós idő. Száraz, de nem túlságosan meleg időjárásra volna szükség.

Ez még sokat javítana a termésen. Ellenkező esetben

igen súlyos helyzet állhat elő a gabonaféléknél.

A kapásnövények fejlődésének is igen sokat ártott az eső. Különösen a tengeri silylette meg a nagyon nedves időjárást. A többi kapásnak is napsütés kellene. A gyümölcsösökben nem okozott nagyobb kárt az eső. Inkább a különböző gyümölcsök

minőségét rontotta le.

A sok esőtől ugyanis megszűnik a gyümölcs tartóssága. Az esős esztendőök gyümölcsstermése sokkal könnyebben romlik, mint a normális időjárás mellett. Az ország több helyén volt jégeső, de arról még nem érkeztek jelentések, hogy valahol is katasztrófális kárt okozott volna.

Igen jelentékeny azonban az a veszteség, amely

a takarmánytermést érte.

A mélyebben fekvő helyek az egész országban víz alatt állanak. Emiatt nem mindenütt sikerült a takarmányt lekaszálni. A magasabban fekvő helyekről, különösen a hegyvidékekről, a lekaszált takarmányt magával sodorta az ár. Ahonnan a víz lehuzódott, ott is több centiméteres iszap fekszik a réteken, úgyhogy a takarmánytermés ezekről a helyekről sem használható fel.

Jézus Krisztusról szóló igazi passió

(Irt: P. Arnold Gréban bretagnei szerzetes az Ur 1452 ik esztendejében. Az ófrancia verseket egykori magyar verszetbe átültette Várady Antal. Liturgikus zenéjét összeállította Lavotta Rezső. Bemutatta Debrecenben a Nemzeti Színház együttese 1926 június 22-én.)

Az emberiség nagy, győzelmes életének örök szépsége, lelke és eleven hite a középkor. Elindulása forraszó fény: betlehemi csillag. Tartalma szent: az Ur Jézus megváltó gondolata. Krisztusi eszmék lendítő ereje századok utjain tisztán és fehéren repíti előre vágató sorregét; vezérlő hőse a szerzetesi lélek. Vértanu szentek és hitvalló óriások, kereszties lovagok, lángeszű tudósok, festők és poéták, néma vezeklők, csodatevők és szeliden éneklő muszikusok: mindez a középkori élet, melynek tartalma száz és ezer sok vonással véssődött bele a világtörténet szívébe...

Hol van a rádió-hullám, mely utólrhetné assisi Ferencnek végtelen időkre szárnyaló, szerelmes imádságát? Hol van a repülőgép, mely fel tudna emelkedni Szent Ágoston egyetlen gondolatáig, hol van a film, mely tökéletesebb mozgást és lüktetőbb életet tudna elibünk vetíteni a sixtini kápolna befestett mennyezeténél? Hol van a modern világmozgalom, melynek ereje hódítóbb lenne Savonarola ihletett, szent és magávalragadó fanatizmusánál?

S aki e szavakban kételkednék, aki a középkor teremtő lehelletének nem érezné meg örök igazságát:

öltön magára ünneplő ruhát s menjen el oda, ahol még van hit a művészetben, ahol még lángol a régi istemes küldetésnek áhitatos, bus, tisztító tüze s boruljon le a Nemzeti Színház passió-játéka előtt. Templomi áhitat mélységes csöndjében s felszögő himnuszok előmlő hangjai között három nagy erőre bomlik fel ünnepi tiszteletadásunk: imádsággá, mely Istenhez emel, megfeszítéssé, melyet betölt a középkor lehellete s végül egy mélységes hódolatá, melyben a vallás, a szeretet, Krisztus élete és a belőle forraszó, egyedülálló művészet revalvódik győzelmes igazsággá.

A „Jézus Krisztusról szóló igazi passió” ötszáz esztendő távlatából ezt a nagy igazságot vetíti lelki szemünk elé. Mintha nem is színházban ülnénk, hanem egy kolostor temploma előtt vezeklő ruhában imádkoznánk: ime, az örökkévaló, a mindig modern és mindig aktuális téma! Nem a tapsoló, nem a vérlázító dráma, hanem az imádságos és megváltó gondolatba merült, megnyugtató és felemelő tragédia: „Bethánidól Golgotáig.”

Világi színpadon megjelenítve ma már ezt sokan profanizációnak tartják. Lehet, hogy így van, de ez esetben csak a korszellem és az előítéletek profanizálnak. A lényeg, a vallásos erő és templomi áhitat ott él és izzik a középkor szavának perzselő tüzeben s boldog nemzet az, melynek olyan kiváló játékosai vannak, akik az ammergau vagy mikófalvai hit egyszerűségét, mondjuk: naiv lelkességét az igazi mű-

vészot vallásos inlelével pótolni tudják!

*

A Nemzeti Színház passiójátéka egy XV. századbeli husvétii mysterium sikerült átültetése. A mysterium-költészet, melynek gyökere még a katolicizmus első századainak liturgiájába nyulik vissza, lassanként (kb. a XI. sz. folyamán) elvilágiasodott s a keresztényiség valamennyi népénél otthonra talált. (Házánkban a híres bárfai előadások bizonyítják elterjedését.) Különösen a husvétii mysteriumok (passiók) lettek népszerűek s Franciaországban háromemeletes kocsonka faluról-falura járva külön társulatok foglalkoztak az előadásukkal (pageants.) A passiók igazi hazája Németország volt, hol az első ilyen tárgyú vers-törredéket egy XIII. századbeli kéziratban találták meg, utána sorban az alsfeldi, heidelbergi, frankfurti, freiburgi stb. passiójátékok következtek. S mikor a protestantizmus az ugynevezett morál-dramákat teremtte meg, a katolikus Bajorország, Tirol és Salzburg a régi mysterium-irodalmat őrizte meg a változtatással, hogy a jezsuita költők a komikus elemet kiküszöböltek belőle. Így születik meg minden idők legnagyobb passiója: az ammergau (1633), hogy az egyes szereplő-dinasztiák, a képfaragó- és parasztcsaládok tradícióin felépülve egy sajátos művészi stílust alakítsanak ki, melyen azóta csak Weiss Othmár bencés szerzetes módosított keveset.

Ettől a stílustól meglehetősen eltér a francia passió-irodalom szécnikai-ag széttagoltabb, de költői ki-

dolgozását tekintve, épp oly értékes husvétii mysterium-dramája, mely Arnold Gréban bretagnei szerzetes mélyértelmű költészetének halhatatlan alkotása.

*

Az allegorikus előjátékból és hét képből álló passiójáték ófrancia verseit Várady Antal fordította le egykoru magyar verszetben. A Nemzeti Színház művészei mesteri színekkel vezették végig a megváltás történetét. Abonyi Géza (Mészias) Nagy Teréz (Miaaszonyunk), Bakó László (Judas), Pethes Margit (Magdalena), Mihályffy (Pálátus), Aghy Erzsébet (Veronika), vitéz Garaszy Sándor, Ónady Ákos, Harasztes Gusztáv s a többi nagy magyar művészek huséges életábrázolása megkapó erővel, hittel és való-szerűséggel töltötte meg a drámailag is kifogástalan egy-szerű szerkezetet. S mindezek fölött himnikus varázssal megett a stílusosan összeválogatott egyházi zene, mely Bach, Händel, Ruffo, Praetonicus, Scarlatti, Liszt örökszép művein kívül Gregorián-dallamokat és Palestrina-zenét is alkalmazott.

*

A „Jézus Krisztusról szóló igazi passió” előadásával a Nemzeti Színház gárdája kulturmissziót teljesített: elhozta nekünk krisztusi eszmék példaadó nagy üzenetét, az elmélyülést, a befelé való vágyak megváltó reménységét. Hozott egy ragyogó tűzforrást, szerelmes álmoknak világító fényét, melynek vetületében kirajzolódik az ezerszázados, Krisztus-követő Nagymagyarorszag képe. (In.)

IV. Károly király debreceni látogatásának megörökítése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy az októberi forradalom bestialis csőcseléke összerombolta azt a márvány emléktáblát, mely a Hunyadi-utca 24. számú háznak falába volt beillesztve s amely IV. Károly király Őfelsége debreceni látogatását örökítette meg. A boldogemlékü király ugyanis trónörökös korában, mint báró Berg huszárezredes vendége, ebben a házban szállt meg.

Most az emléktáblát egy jólelkű társaság közadakozásából ismét felállítják és a leleplezési ünnepség ma, szerdán délután 6 órakor lesz.

A Hunyadi-u. 24. számú ház előtt. A rendezőség Debrecen kegyeletos szívű, hazafias közönségét ezután hívja meg az ünnepségre, mely után az elhunyt király emlékét szeretettel őriző debreceni társaság a vasúti vendéglő különtermeben bsrátságos lakomára gyűl össze.

ATROCITÁSON

Az oláhok már az első elemistákat is érettségiztetik. A mitológiai anyafarkas nemzeti tevével feltáplált oláh kultúra olyan pedagógiai reformmal gyarapította Európa művelődés történetének jelenkori eredményeit, mely a legsötétebb óslatin szellem mindenféle közoktatási ügyi ténykedését is messze felülmulja ötletességével. Mint Aradról jelentik, az ottani magyar elemi iskolák első osztályos növendékeit Nicolae Jonescu miniszteri biztos négy órán keresztül vizsgáztatta vasárnap délelőtt.

Ugy hisszük, hogy az oláh kultúrának nagy szolgálatot teszünk, ha az elemisták szigorított érettségijének eredményeit kommentár nélkül lekölzöljük. Ezek szerint tehát:

a leadott 76 oláh nyelvű felelet közül 1 négyes, 6 ötös, 26 hetes (!) 56 nyolcas (!) és 8 kilences (!) és 4 tizes (!) osztályzatú lett. Elszédültek: öt szülő, két tanító és hat gyermek. Vizsgát tettek: vallásstanból, oláh nyelvűből, oláh nemzeti történelemből, Arad megye földrajzából, számtanból, törvényismeretből (!) és kézimunkából. Az oláh közoktatási ügyet megátkozta 76 tanuló, 152 szülő és 8 tanító.

A lesoványodott kis magyar elemisták ennek ellenére becsülettel kitétek magukért s így Nicolae Jonescu, akit egy derek szülő vizsga után kétszer pofon vert, bizonyára megelégedetten utazott vissza Bukarestbe.

Királyfogás Lengyelországban Kopasz fejről lecsuszik a korona

Olasz forrásból jelentik, hogy a lengyel diplomácia titokban lázas tevékenységet fejt ki mostanában, mert Lengyelország előbb-utóbb át akar térni a monarchikus államformára és így királyt keres magának. A mozgalom élén Miklacscevszky ezredes áll, ki, mint a lengyel függetlenségi mozgalom régi harcosa, Pilsudszky marsallnak is egyik legmeghittebb barátja.

Az ezredes olasz tudakozásra nyíltan megvallotta, hogy csoportja nevében immár másodszer felajánlotta a lengyel koronát Sixtus borbély hercegnek, kitől azonban ismét

kosarat kapott. Erre XI. Pius pápához fordultak a királykeresés odisszejében, ki azonban kijelentette, hogy Lengyelország belső ügyeibe semmiképpen nem akar beavatkozni.

Az elszánt királykutatók most Xavér borbély herceg, Miklós oláh herceg és Kristóf görög herceg között ingadoznak, de mindentűt kosarat kapnak.

A legkomikusabban Kristóf herceg utasította el őket, aki kopasz fejére mutatott és kijelentette, hogy arról nyomban lecsuszik a lengyel korona. Egyszóval a lengyel királyi méltóság ezidő szerint nem látszik az aspiránsok előtt túlkívánatosnak, maga Pilsudszky marsall pedig halni sem akar arról, hogy a keresett királyt az ő személyében találják meg.

Két sógor közelharca fejszével és mangorlóval

Az egyik dühében még a házigazda ajtaját is betörte

(A Hajdúföld tudósítójától) Molnár György ny. máv. vasesztergályos és Drahos Gyula boltiszolga debreceni lakosok dacára, hogy sógorok voltak, örökösen veszekedtek egymással. — Még 1924 szeptember 26-án történt, hogy Drahos elment a sógorához, ahol egy régebbi ügyből kifolyólag felelősségre vonta őt. Persze nem a legbékésebben kezdődött a tárgyalás, sőt Drahos csakhamar

felkapott egy mangorló fát

és azzal támadt Molnárra. Molnár azonban kikapta a kezéből és elverte vele Drahost, aki ezen annyira felbőszült, hogy kiszaladt az udvarra és egy fejszét kapva fel, akart ismét bemenni a szobába. Molnár látva a közeledő veszedelmet, bezárta a szoba ajtót, amire Drahos a fejszével törté azt be.

A nagy zajra előkerült Vilmányi, a házigazda is, aki csitítani kezdte Drahost, de ez még jobban megharagudott és dühében

a házigazda ajtajának is neki esett.

Nagynehezen tudták csak Drahost

megfékezni s a házból kituszkolni. Molnár és Vilmányi magánlaksértés miatt feljelentést tettek Drahos ellen, míg a boltiszolga orvosi látogatást vétetve fel megárol, súlyos testisértésért tett sógora ellen feljelentést.

A debreceni törvényszék Serlytanácsa, kedden tárgyalta az ügyet. A főtárgyalás megkezdésekor a sógorok kijelentették, hogy azóta kibékültek és kölcsönösen vissza vonják a vádat egymás ellen. Miután azonban ügyészszégi vádirat var, a bíróság nem fogadta el és megtartotta a főtárgyalást.

A kihallgatás alkalmával ismét egymást okolták a veszekedés miatt Molnár és Drahos, a tanu vallomásokból azonban kiténik, hogy Drahos volt a kezdeményező.

A bíróság Molnárt felmentette a súlyos testisértés vétségének a vádjáról, míg Drahost kétfoldbeli magánlaksértés vétségében mondta ki bűnösnek és

7 napl fegháza rá ítélte.

Az ítélet ellen az érdekeltek felebezést jelentettek be.

A franciák amerikai kölcsönrel akarják stabilizálni a frankot

Súlyos nehézségek Briand kormányalakítása körül - Franciaországban nem találnak pénzügyminisztert

Páris, június 22. A ma délelőtti értekezleten dől el, hogy Briand megtudja-e alakítani kormányát. Az értekezleten jelen lesznek Briandon kívül Poincaré és Doumer is.

A helyzet ismételt komplikálódott szálal, hogy

a pénzügyi tárcaát Poincaré sem hajlandó vállalni.

Magatartását azzal indokolja, hogy nem akarja kitenni magát a Kamarában a támadásoknak. Emellett nem javasolhatja az amerikai adósságegyezmény ratifikálását, annál is inkább, mert annakidején határozottan ellene foglalt állást.

Kiszivárgott hírek szerint Poincaré hajlandó az igazságügy tárca dtvételére.

A kormányalakítás körül legnagyobb nehézségek a pénzügyi tárca betöltésénél vannak, mert Briand

ide föltétlenül olyan embert akar állítani, aki

nem fog megátrálni az egyre jobban toronyosuló akadályok előtt.

Hírszerint egyébként Briand az egyes tarcákat ma már véglegesen beakarja lőltetni s nyilatkozata szerint ma már végleges kormánylistát terjeszt a köztársasági elnök elé. Briand szerint az új kormány alapelve az lesz, hogy minden kérdésnek kizáróan a pénzügyi oldala domboruljon ki.

Briand az újságírók előtt úgy nyilatkozott, hogy még nem tett le arról a reményéről, hogy Poincarét sikerül megnyernie a pénzügyminiszternek, annál is inkább, mert a korábbi pénzügyminiszter, Doumer mostani meghívását a közvélemény igen kedvezőtlenül fogadja. A köz-

vélemény úgy ítéli meg a helyzetet, hogy

Briand akciója a pénzügyi tárca betöltésének lehetetlenségén megfeneklett.

A tényleges helyzetet még bizonyos homály fűdi, mert Briand késő éjszaka még nem nyilatkozott határozottan, ma pedig csak délelőtt 11 órakor folytatja kabinetalakítási tárgyalásait.

A kedvezőtlen fordulat közvetlen oka, hogy egy és más kiszivárgott abból, amit a pénzügyi tervezeten dolgozó szakértői bizottság javasolni akar.

A szakértői bizottság tervezete a washingtoni adósságrendező egyezmény ratifikálásán és a franknak amerikai kölcsönökkel való stabilizálásán alapszik.

Politikai körökben meglehetősen általános azonban az ellenkezés a washingtoni adósságrendező egyezményrel szemben, amelynek parafálásáért Berenger szenátort mindenfelől erős támadások érték. Mint-hogy az amerikai kölcsönnek nyilvánvalóan a washingtoni egyezmény ratifikálása lenne az előfeltétele, a szakértői bizottság tervezetét a francia pénzügyi érdekek szempontjából igen hátrányosnak tekintik.

Ugy tudják egyes beavatott tényezők, hogy Poincaré tartózkodása is a szakértői bizottság tervezetéről való értesüléssel függ össze, mert Poincaré

nem akarja vállalni a washingtoni egyezmény keresztülhajszolásának ödlumát,

ugy hogy Briand, aki, úgy látszik, az eszközök és az emberek megvalogatása nélkül is keresztül akarja vinni a pénzügyi tervezetét, nyilván azért fordult Doumerhez, mert erre a célra más pénzügyminisztert nem talált.

Lehetséges, hogy az általános ellenzés, amellyel a szakértői bizottság tervezetének egyes kiszivárgott részletei találkoznak, még a mai nap folyamán Briand-t a bizottság dezavualására fogja bírni. Annyit már most is meg lehet állapítani, hogy Doumer pénzügyminisztersége esetén Briand vállalkozása eleve bukólnak tekinthető.

Elfogott veszedelmes vásári tolvaj

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kertész László gazdálkodó a június 18-iki hortobágyi nagyvásáron észrevette, hogy ismeretlen tettes kilopta 700 ezer koronát érő Omega-óráját a zsebéből. Azonnal jelentette a csendőrjárdőrnek, aki rövid cirkálás után elfogta Kolibai Gábor budapesti születésű állandó lakhely nélküli cipőszegédet.

Kolibai a kihallgatása alkalmával tagadta, hogy ő lopta volna el az órát s miután a csendőrjárdőr nem is találta meg nála, szabadon engedte. Az egyik csendőrnek ismerős volt a notórius vásári tolvaj és elhatározta, hogy figyelemmel kíséri Kolibait. A vásár után Kolibai, mint aki jól végezte dolgát, kiment az állomásra és felakart szállni a Debrecen felé induló vonatra, amikor a csendőr leszállította és megmozdította. A moztolás sikerrel is járt, mert a zsebkendőjében

megtalálta az elloptott Omega órát,

mire letartóztatta Kolibait és a tegnapi nap beszállította a debreceni ügyészség fegházába. Dr Pretnesberger Jenő vizsgálóbíró még tegnap kihallgatta Kolibait.

Olcsón
szépet
Kornfeld **jót**
divatruházában (Arany Bika épületben)
vásárolhat !! Kalapok, fehérneműk, nyakkendők, férfi és női harisnyák nagy választékban.

Várad-Szabó Miklós

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város ura magyar közönségnek ismét gyászja van. Nemes Várad-Szabó Miklós áldásos életének 68-ik, boldog házasságának 42-ik évében kedden csendesen elhunyt a halálával gyászba borította nemcsak a kiterjedt Várad-Szabó családot és a rokonságot, hanem az egész várost, amelynek egyik legbecsültebb alakja volt. Várad-Szabó Miklós ugyanis egyike volt a régi, tisztos debreceni kereskedő mintaképének, aki előkelő patricius származása ellenére is büszkén vallotta magát kereskedőnek s a téves előítéletekkel terhelt kereskedői hivatást hatalmas szorgalommal, kiváló, ritka, nagy tudással és főként páratlan becsületességgel töltötte be. Élete a legszebb csodolata volt minden hamis előítéletnek, mert Várad-Szabó Miklós tetőtől-talpig igazi magyar ur volt egy kereskedői pályán, mint a magánéletében. — Finom, előkelő modorú volt a legszebb körökben szerették, ritka nagy tudását mindenfelé ismerték és becsülték, s közgazdasági kérdésekben adott véleményét mindenütt a legnagyobbra értékelték. Szorgos életével, munkásságával örök időkre beírta nevét Debrecen város történetébe s a magyar közgazdasági élet még nagyon sokáig emlékezni fog elévülhetetlen érdemeire.

Édes apjától Várad-Szabó Lajos nagykereskedőtől két testvérrel együtt vette át az üzletet, melyet Szabó Lajos fiai név alatt folytattak. Ő kezelte a Szent Anna-pusztai hatalmas, gyönyörű szőlőbirtokot s emellett ráért arra is, hogy tevékenyen munkálkodjék a közgazdasági élet terén. Hosszu éveken át igazgatósági tagja volt a debreceni *Kölcshöz Segélyező Egyletnek* és egészen a múlt év végéig a *Debreceni Első Takarékpénztárnak*, Páldádó munkásságával, lebilincselő egyéniségével rövid idő alatt kivívta a város egész magyarságának a tiszteletét, közszeretét és becsületét, melyet megtartott mindvégig. Az utóbbi időben, mondhatni már hosszú hónapok óta gyengékedett s állapotát 3 napja olyannyira rosszabbra fordult, hogy kedden kilehelte nemes lelkét. Halálát feleségén *Gölli Annán* kívül 3 gyermeke: *Várad-Szabó Miklós* egyetemi tanársegéd és *Rickl Antalné*, *Várad-Szabó Anikó* gyászolják. Természetesen elhunytát következtében gyászba borult az egész kiterjedt Várad-Szabó család, melynek Várad-Szabó Miklós neozora volt. Hasonló képpen gyászolják a Kardoss-, Kaszanyitka-, Csanak- és Toth-családok, kiknek gyászában őszinte szívvel és részvétellel osztozik az egész város közönsége. A temetés csütörtökön délután 4 órakor lesz a református Nagytemplomban.

PERZSASZÖNYEG

Jó és tartós minőségű már 800,000 koronás árban kapható vagy tetszés szerint rendelhető. Szőnyegek nyári megújítását, szakszerű javítását, Vacuum szerinti portalanítását, tisztítását, olajon és kedvező fizetési feltételek mellett vállal.

Lőrincz szőnyegüzem
Szoboszlói-ut 11/B szám

Izgalmas végrehajtás egy hajdudorogi tanyán

A tanya gazdája melibevágta és megfenyegette a végrehajtót

(A Hajdúföld tudósítójától.) Rákóczi László hajdudorogi bírósági végrehajtó, Darvas Aladár ügyvéd kíséretében megjelent id. Demeter István tanyáján, hogy bírósági végzés alapján végrehajtást eszközöljön. Demeter nem a legszívesebben fogadta a végrehajtót, sőt elébe ment és alig hogy leszállt a kocsiról, **mellen ragadta és alaposan megrázta,**

majd kikapta a jegyzőkönyvet a kezéből és a földre dobta azzal a kijelentéssel, hogy nála bizony nem lesz végrehajtás.

Azután nekifutott az ügyvédnek és a zsinóron nyakába akasztott revolvert letépte. Amikor pedig látta, hogy a végrehajtók még most sem akarnak eltávozni, odaszólt a leányának:

— Eredj csak, hívd haza a fiaidat, hadd ismertessem meg őket az urakkal.

mat, hadd ismertessem meg őket az urakkal.

Feljelentés folytán az ügy a debreceni törvényszék Serly-tanácsa elé került, amely kedden megtartott tárgyaláson vonta id. Demeter és fiait felelősségre hatósági közeg eleni erőszak vétsége miatt. A tanuvallomások után az ügyész a Demeter-fiúk ellen eljött a vádat, id. Demeter ellen azonban súlyos büntetést kért.

A vádlott tagadásával szemben a bíróság a tanuvallomásokkal bizonyítottan vette id. Demeter bűnösségét és súlyosító körülmények tudva be, hogy rágalmozásért és becsületsértésért már büntetve volt,

2 hónapi fogházra ítélte.

Az ítélet ellen az ügyész súlyosbíttatásért, az elítélt és védője enyhítésért felelősek.

Szomoru végű becsületsértés Benjaminsé Csillag Rezsikabai kocsmájában

Humorban bővelkedő tárgyalás a debreceni törvényszéken

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hivataltól felhatalmazásra üdözendő rágalmozás vétsége miatt került Husi Gyula ny. máv. segédísz, kabai lakos a debreceni törvényszék Serly-tanácsa elé.

A vádirat szerint Husi 1925 február 18-án Benjaminsé Adolfné kocsmájában ablaka alatt, amikor látta, hogy a kimérő mellett levő irodahelyiségben a tulajdonosné beszélget a közönségi orvosokkal és az aljegyzővel, őt pedig nem azaria beengedni, a következő kijelentéseket tette: *„Doktor kell neked, jegyző kell neked, teivaj jegyző, aki lopja a község pénzt, nem pedig tisztességes polgár.”*

Balogh Dezső közönségi aljegyző, aki a kérdéses alkalommal a kocsmában tartózkodott,

feljelentést tett Husi ellen

s így került az ügy a bíróság elé.

A vádlott védekezésére elmondta, hogy aznap a báránál vásárolt, ahol megivott öt féldecit pálinkát, hazafelé jövet egyik ismerőse szekerére ült fel, de utkában elvesztett egy fogadást és az első kocsmánál megállt az elme. A sok italtól annyira be volt rugva, hogy nem emlékszik, hogy elment volna Benjaminsé Csillag Rezsikabai kocsmájába, de ezt nem is hiszi magáról, mert ha a bíróság beszerez egy irást, amelyben megvan írva, hogy milyen pere volt a Rezsivel, a bíróság sem fogja feltételezni róla. Az

aljegyző pedig haragszik rá, mert amikor békésen akarta ezt az ügyet elintézni, azt követelte, hogy

a Mariska lánya menjen el hozzá bocsánatkérésrel.

Az aljegyző és az orvos kihallgatása után Csillag Rezsit szólítja be az elnök, aki arra a kérdésre, hogy haragban vagy perben áll-e a vádlottal, kijelenti, hogy nem haragszik rá, csak fél tőle, perben is volt vele, mert meg akarta csokolni, de ő nem engedte. A perből azonban nem lett semmi, mert megkérte, hogy bocsásson meg neki és ő megbocsátott, hiszen öt gyermeke van.

A bíróság becsületsértés vétségében mondta ki Husi Gyulát bűnösnek és 300 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Az ítélet kibírhatása után Csillag Rezsikabai odamegy az elnöki emelvény elé és általános derűltség közepette arra kérte az elnököt, hogy Husit tartsa ki Kabáról, mert attól fél, hogy ha hazamennek,

megint meg akarja majd csokolni.

Mire az egyik törvényszéki tagja a tárgyalási teremnek csendesen megjegyzte: *„No akkor igazán megérdemelné, hogy örökre kitiltásd.”*

— Az Új Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újságárúsnál.

Üzletáthelyezés

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Piac u. 16. sz. alatti kizárólagos selyem- és harisnyáüzletemet **Csapó-utca 1. szám alá helyeztem át**, ahol fenti cikkek nagy választékban a legolcsóbb árban állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

Szíves pártfogást kér:

FRANK MIKLÓS selyem- és harisnyáárúháza
CSAPÓ-UTCA 1. SZÁM

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDEN!

HIREK

1926 június 23. (Szerda)

Prot.: Zoltán. Kath.: Editrud.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Szép, napos idő az ország legtöbb helyén, különösen a déli idősokban erős hőemelkedés. — Időprognózis: Növekvő felhőzettel esőre (zivatarra) hajló enyhe idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—12-ig, délután 4—7-ig.

Városi muzeum 9—12-ig, 2—4-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külsővásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyas Király (Nyilas-telep).

— Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportja a hozzá intézett számos megkeresésre ezúton közli az érdekelteket, hogy az egyesületbe való felvétel iránti hajlandóságot bármelyik ébredő magyar bajtársnál vagy az egyesület hivatalos helyiségében (Kalvin-tér 13. sz.) kifejezhetik. A felvételtől minden belépni óhajtó külön írásbeli értesítést fog kapni. Tagsági díj havonként 6000 korona. A bajtársak részére a könyvtár minden csütörtökön este 6—8-ig, a jogvédőiroda minden kedden és pénteken délután 5—7 óráig rendelkezésre áll. **Az elnökség.**

— A Szent Erzsébet Nőegylet és Szociális Misszió Társulat együttes nagy nyári mulatsága július 4-én d. u. lesz a Nagyerdőn a Polgári Lőpöldé mögötti tisztáson. Az elnökség ezúton kéri a fentemlítt egyesületek tagjait, hogy igen fontos megbeszélések végett szerdán d. u. 4 órakor a Kath. Otthon helyiségében megjelenni sziveskedjenek.

— Kereskedők figyelmébe! Több oldalról nyilvánult óhajnak engedve a *„Hortobágyi Sajtgár”* kereskedők részére *„Hortobágyi juhturó”*-ból a Csanak József keresk. rt. nál, Piac-utcai üzletében lerakatot létesített, hol gyári áron mindennap friss áru rendelkezésre áll. A „Hangya”-beli lerakat csak a saját fiókjai részére lesz éltatva. Mivel juhturónk a vegykereslet állomás által ellenőriztetik, így izre és minőségre minden körülmények között felveszi a versenyt bármely külföldi gyártmánnyal. Juhturónknál mindenkor a 48% zsírtartalmat garantáljuk. Tisztelettel kérjük a kereskedőket bizalmukkal megajándékozni és új lerakatunkat június 24-től igénybevenni. Teljes tisztelettel Hortobágyi Törzsjuhaszat m. sz. Sajtgára, Nagyhortobágy.

— A ref. Tanítóképző gyakorlatiskolájában a jövő évi beiratások június 26. és 28-án d. e. 10—12 óra között történnek. Az eddigi növendékek kivül az V. osztályba más iskolában végzett növendékeket is felvesszünk korlátolt számban.

— Orvosi hír. Dr. Göndör Arnold fogorvos tanulmányútról hazakerült és rendelését újból megkezdte. Széchenyi-utca 1/b.

— Balatoni kalauz, a balaton fürdők leírása térképpel és sok képpel, írta báró Wiassits T. Ára 50 ezer korona, Antalffy Kőayvkereskedésben. Telefon 6—12.

— Ügyvédi hír. Dr. Schlotter Ferenc ügyvéd, városi tb. ügyész irodáját Ferenc József-ut (Piac-utca) 70. szám alá helyezte át.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hírdetéseinek biztos az eredmény.

Rádió-műsor. Junius 23.

Budapest. D. e. 9.30: Hírek, közgazdaság. D. u. 1: A Meteorológiai Intézet időjelentése. 3: Hírek, közgazdaság. 4: Ifjúági delután. Kerpely Béla „Péter” állatregényének második része. Felolvassa a szerző. 5: Bence Gyula dr. egyetemi tanár előadása. 6.50: A m. kir. földművelésügyi miniszterium növényvédelmi és növényforgalmi irodájának előadása: „A gyümölcs szedése és csomagolása”. 7.15: Magyar Endre m. kir. okl. postafőmérnök rádiótechnika előadása. 7.45: Csemiczky Tiharmér előadása: „Rabindranath Tagore”. 8.30: Részletek a „Régi jó Budapest” c. operettből. Közreműködnek: Tóth Lajos szalonzenekeara, Vanay Éva és Bethlen Irén, Ludwig Irén énekesnők, Papp János színművész. Zongorán kíséri a szerző: Radó József.

Kátföld: Bécs (531 és 582.5) D. u. 4.15: Hangverseny. 7.10: Előadás Afganisztánról. 8: Vig bécsi előadást. Berlin (504 és 571.) D. u. 4.30: Gyermekeknapja. 6: Tezene. 7.35: Előadás a büntetőörvényről. 8.30: Tarka est. Boroszló (418) D. u. 4.30-6: Hangverseny. 6: Könyvismeret. 6.45: Tanácsadó háziaszonyoknak. 8.25: Skecs. 10: Esperanto. 10.30-12: Táncczene. Majna Frankfurt (470.) D. u. 4.30-5.45: Új operettek. 6.15: Előadás Schiller világnézetéről. 6.45: Gyorsírás. 8.15-9.15: Zongoraest. 9. 5-0.15: Verdi-operák. Königsberg (463.) D. u. 4.30-5.30: Hangverseny. Operazene. 8.10: Szavaldost. 9.45-11: Hangverseny bariton-szóvaló Lipcse (452.) D. u. 4.30-6: Drezda (294) Német mondák. 8.15: Bécsi e. t. 9.30: Hírek. München (487.5) D. u. 6: Hangverseny bariton-szóvaló. 7.15: Mozart: Szóktetés a szerályból. Prága (368) D. u. 4.30: Könyvi zene. 7: Német leadás. 8: Operett-est. 9.15: Vig zene. Róma (422) D. u. 5: Hírek, felolvasás. 5.40: Jazz band. 9: Hírek. 9.10: Részletek a Vig özevgyből. 10: Rádioposta. Toulouse (430.) D. u. 5.45: Hírek. 8.45-10.40: Jazzband. London (365) D. u. 4.15: Hangverseny. 5: Szavaldó delután. 6: Táncczene. 7.25: Beethoven szonáta. 8.45: Szimfonikus hangverseny. 10-11: Hangverseny.

WERNER
koptalásának

6.
napja

Nyitva reggel 9-től este 11-ig.

Vizsga az Eötvös-utcai óvodában. Vasárnap delután évrázó vizsga volt az Eötvös-utcai óvodában. Kórompay Gyuláné Szunyogh Amália, ki a homokkerti óvodából helyeztetett az Eötvös-utcai óvodába, itt is nagyszerű nevelési rendszernek bamiatzer eredményét mutatta fel. Pöttömnyi gyerekek ugy szavaltak, beszéltek, oly szépen játszottak kis szindarabokban, hogy a nagyszámu közönség a legteljesebb csodálatát keltették fel. Különös érdeme, hogy a kiváló óvónő lelkes hazafias érzést ültetett a zseuge gyermekeiszívkebe. Fereney Gyula ny. egyetemi tanár és Nagy Ida urnő, mint az ovoda-felügyelőbizottság tagjai legteljesebb elismerésüket nyilvánították, mig Kövér Gyula a homokkertiek üdvözlését tolmácsolta.

Katonazenekar hangversenye. A 11-ik h. gy. e. zenekara Nőth Antal katonai főkarmester vezényleésével a nagyerdei parkban a Vigadó előtt minden szerdán és szombaton d. u. 5-7-ig válogatott műsorral hangversenyt tart. Belépő nincs.

Érettségi a női felső kereskedelmi iskolában. A négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskolában dr Radó Rezső kir. tanácsos, a kereskedelmi és iparkamara főtitkárának elnöklétével tegnap fejezték be az érettségi vizsgálatokat. Az eredmény kiváló, amennyiben 34 jelölt közül 9 és pedig Bartha Emma, Bekény Katalin, Brózik Ida, Ehrenfreund Karolin, Kertész Lili, Nagy Gizella, Roth Erzsébet, Ruszka Magda színjelen és Somogyi Etelka jelesen felelt meg, 15 és pedig Borás Margit, Bruck Anna, Derzsy Fehérke, Derzsy Zöldike, Frank Jolan, Gal Irén, Gruber Katalin, Hoies Erzsébet, Kertész Magda, Nagy Ida, Nagy Klára, Prók Zsuzsanna, Sohajda Livia, Soós Ilona és Szajka Anna jól felelt meg. 9 jelölt megfelelt, egyet pedig az írásbeli vizsgálat eredménye alapján 2 tárgyból szeptemberben teendő javító vizsgálatra utasított a bizottság.

Munkában a ridiküllölvaj. Séllyei József debreceni szabómester vasárnap este leányával betért egyik Csapó-utcai vendéglőbe, ahol társasösszejevetelük volt. Késő éjszaka lett, mire hazafelé készülődtek, amikor észrevették, hogy valaki ellopta a leány ridikülljét, amelyben apró tárgyakon kívül 250 ezer korona készpénz is volt. Másnap jelentést tettek a rendőrségen, ahol az ismeretlen tettes ellen megindult a nyomozás.

Beiratások a róm. kath. polgári fiúiskolába. A róm. kath. polgári fiúiskolában (Varga u. 4. sz.) a rendszer beiratásokat július 1, 2 és 3 napjain tartják. Az 1. oszt.-ba jelenkezők kötelesek bemutatni a) egyházi keresztlevelüket, vagy születési anyakönyvi kivonatukat, b) elemi isk. IV. oszt. bizonyítványukat és c) újraoltási igazolványukat. Felsőbb osztályokba a megfelelő alsóbb osztályok bizonyítványait. Fizetendő díjak: évi 600.000 K. tandíj és 50.000 K. beiratási díj. A nem kath. vallásu tanulók a tandíj kétszeresét fizetik.

Hajdúvármegye Testnevelési felügyelősége ezuton mond halás köszönetet azon hatóságok, testületek és egyéneknek, akik és amelyek a leventénnepej rendezése alkalmából nagy és hathatos támogatással készségesen állottak rendelkezésre. Különösképen érzi magát a rendezőség legnagyobb köszönetének nyilvánítására kötelezve az államrendőrségi közegeknek nehéz feladatuk tapintatos megoldásért, a városi tűzoltóságnak, az iparosanconcskola zenekarának és a Török Balintcserkészszapának szives közreműködésért, továbbá az atletikai elő- és döntő mérkőzés lebonyolításánál készséggel közreműködő sportszaktekitélyek, elsősorban is Májerszky Béla, a MASz kerületi képviselője, Szarukán Sándor bankigazgató és Vary Sándor tornatanár uraknak, akik nagy szakismeretnek, fáradhatatlan buzgalmanak köszönhető, hogy az atléták tömege és a változó idő dacára is az atletikai számok lebonyolítása zavarok nélkül lehettőé vált.

Pályaválasztók figyelmébe. Intelligens és ügyes tanulót felvesz Parczel művész fotografus, Péterfia-utca 76.

Sikkasztó zsibárus. Tapler István, a Frohner-szálloda főpincére különböző használt ruhaneműt adott át Polgár Ilona Nyil-utca 41. szám alatti lakosnak, hogy azokat a zsibvásáron értékesítse. Polgár Ilona el is adta a ruhát 200 ezer koronáért, a pénzzel azonban nem számolt el, hanem a saját céljaira elköltötte. Amikor Tapler felszólította, hogy a befolyt összeget adja át neki, tudódott csak ki, hogy az már nincs meg. A főpincér sikkasztás miatt feljelentette Polgár Ilonát, aki ellen megindult az eljárás.

Ácsmezterek szakosztályi ülése. Az ácsmezterek szakosztályának elnöksége ezuton hívja fel a tagok figyelmét a csütörtökön delután 6 órakor az Ipartestület kistanácstermében tartandó szakosztályi ülésre, s egyben kéri, hogy teljes számban és pontosan jelenjenek meg.

SZÍNHÁZ

Elmaradt az Andrássy uti színház kabaréelőadása. Amint megirtuk, ma este fél 9 órakor lett volna a Royal-szálló dísztermében az Andrássy-uti színház társulatának előadása, amelyen részt vett volna Heltay Andor is a debreceni közönség kedves, kitűnő színésse. Az előadás azonban és vele az egész előadássorozat is bizonytalan időre elmaradt, miután a társulat egyik, főszerepeket játszó nőtágya Budapestem beteg lett és nem utazhatott Debrecenbe.

Mozgósínházak közleményei: Szerda, csütörtök. Junius 24. és 25.

Urania
Csak felnőtteknek 16 éven aluliak kizárásával! A nagy ismeretlen, Harry Piel regényes kalandja 7 felvonásban, A világhírű kalandort Harry Lielt, mindenki ismeri és kedveli szimpatikus és férfias megjelenéséért. Ez a kevéssé ismert rendkívül érdekes legújabb kalandja bővelkedik az ötölérhetetlen nyaktörő bravurjaiban és trükkjeiben. Megelőzi: Sürgős házasság, vigjáték és Egy Híradó.

Vigszínház
Két sláger egy előadásban! I. Mindenkori asszonya, társadalmi dráma 7 felvonásban, a főszerepekben Georg O Brien és Dorothy Makkail. Egy szerencsétlen, sorsüldözött leány regénye, aki magát jötevéjéért feláldozva, fogházba kerül és ezáltal a további tisztességes élet részere lehetetlen, mivel mindenünnen el üldözik. Hosszu vergődés után rátalál arra a férfira, aki őt megbecsüli és végre boldog lesz, Gyönyörű tengeri felvételek teszik tartalmán kívül érdekessé és élvezetessé ezt a filmet. II. Aranyrablók, regény a vadnyugatról 5 felvonásban, a főszerepben Buck Jones. Ebben a tipikus amerikai filmben a szokásos bravuros lovaglások; az aranyszállító autó nyaktörő üldözése viharzik le bámulatot keltően, megtevéve egy rendkívüli szimpatikus kutya szereplésével.

Jönnek: Az üldözött naplója. A princ és Jött, látott, győzőtt.

Meteor-mozgóban
Csütörtökön: „A repülő autó”. Nagy attrakció! Harry Piel lel a főszerepben. Kísérő film: „Pilotti minden lében kanál”. Előadások 7 és 9 órakor.

KÖNYVESHÁZ

„A magyar válogatott futbalisták könyvében”, Földessy János dr most megjelent művében felvonulnak a sport iránt érdeklődők előtt a régi idők nagy futbalistái: *Domenkos, Rumbold, Payer, Biró, Károly, Bródy, Sebestyén, Bodnár, Kóródy, Schaffer, Schiosser, Borbás stb.* egy kitűnően megirt s 250 játékos játékát ismerető kritikai szemlében, továbbá a válogatott meccsek történeti leírásában s négy mellékletet kitevő fényképfelvételekben. A 108 oldalas vasikos kötethez Kiss Gyula szövetségi kapitány irt előszót s az a már is nagyon népszerű lett „Az Athenaeum Sportkönyvtár” második köteteként került ki a könyvpiaclara. Ára 35.000 korona. Kapható minden könyvkereskedőnél és arusitónál.

TESTEDZÉS

A DKASE népiünnepéje. A DKASE junius 27-en, vasárnap delután a Nagyerdőn a polgári lövölde melletti szabad területen negyszabásu népiünnepélyt rendez. Az ünnepélyen mindenféle szórakozáshoz jut a közönség. Lesz nyílt színpad, hol fővárosi és helybeli művésznők és művészek fognak szerepelni minden fél órában új műsorszámmal, ezenkívül lesz szákbafutás, cöllövészet, lepényevés, póznamaszás, borhalászat, szépségverseny, tánc slb. A népiünnepélyen katonazenekar fog állandóan játszani. Baléptidij a népiünnepélyre 5000 korona. A DKASE vezetősége lelkesen fázodik, hogy a népiünnepélyen mindenki jól és kellemesen szórakozhasson.

A Magyar Atlétikai Szövetség kerülete ma este 9 órakor intézőbizottsági ülést tart az Arany Bika kávéházban.

298-1926. végreh. szám.

Árverési hirdetemny

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a derecskei kir. járásbírósnak 1926. évi P/427. sz. végzése folytán dr Tóth Kálmán ügyvéd által képviselt Derecskei Közgazd. Bank Rt. végrehajtó részére végrehajtást szenvedett ellen 15.000.000 korona tőkekövelés a jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefogalt és 12.660.000 koronára becsült ingóságokra a derecskei kir. járásbírósnak 1926. évi Pk/672. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy feltöltőgialatok kövelésére erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyartek volna, alperes lakásán Hajdubagason 15 millió K s jár. erejéig leendő megtartására határidőül 1926. évi július hó 6. napján delután 1/4 órája kitűzetik, amikor a bíróság letogalt tehén, ló, borjú, rosta s egyéb ingóságok a legőbbit igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén beáron alul is el fognak adni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó kövelését megelőző kielégítési jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttél irásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetemnynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik. Kelt Derecske, 1926. évi junius hó 14. napján.

Kir. bírósági végrehajtó

Ha jót akar,
kérjen minden
kereskedőnél

HORTOBÁGYI JUHTURÓT

és meg fog győződni
hogy olcsó, jó és iz-
letes, hogyha tény-
leg „Hortobágyi
Turót” adnak !!!

KÖZGAZDASÁG

Debreceni állatvásár

A mai szarvasmarha piacon a felhajtás közepes. Vágómarha ára 6-10 ezer korona élősúlyban, szoboszlói 9-13 ezer, fejős tehén 3-4 millió, ökör 6-12 millió korona páronként.

A lóvásáron közepes a felhajtás, a kereslet kiesiny, jobb minőségű ló ára 6-7 millió, közepes 3 millió, silány 400 ezertől.

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0-0072 20

Zürichi árszámok:

Zürich, június 23.

Budapest 0,0072,20, Páris 14,55
London 2518,75, New-york 516,5, Brüsszel 14,70, Milánó 18,65, Amsterdam 207,5, Berlin 123, Béc 78,05, Szófia 3,75, Prága 15,30, Varsó 39,5, Belgrád 9,15, Bukarest 2,20.

Hivatalos devizaárfolyamok:

Angol font 347,845-9375, belga frank 2008-2048, cseh korona 2114-2120,5, dán korona 19,920-19,980, dinár 1296-1266, dollár 71280-71580, francia frank 2004-2044, hollandi forint 28650-28800, lengyel zloty 6925-7225, leu 30-20,5, leva 616-622, lira 2574-2614, német márká 16994-17044, osztrák schilling 10071-10117, norvég korona 15840-15890, svájci frank 13815-13865, svéd korona 19150-19210.

Gabonatözsde

Az iránzat kenyérmagvakban gyengébb, zab szilárd, a forgalom csekély. Lisztárak változatlanok.

Hivatalos árak: Buza 76-os tv. 432,5-485, felső tv. 430-432,5, fejm. pestv., egyéb dunántúli 425-427,5, 77-es tv. 437,5-440, felső tv. 435-437,5, fehérm. pestv., egyéb dunántúli 430-432,5, 78-as tv. 440-442,5, it. 437,5-440, fehérm. pestv., egyéb dunántúli 432,5-435, 79-es tv. 442,5-445, itv. 440-442,5, fehérm. pestv., egyéb dunántúli 435-437,5.

Rozsá 287,5-240, egyébb 235-287, árpa 245-255, zab 280-287,5, tengeri 230-285, korpá 167,5-170.

Ferencvárosi sörtesvásár

Nyitvasári maradvány 598. Érkezett 613, eladatott 511, fiatal könnyű 125-14,5, nehéz 14,5-17,25.

Vitézi okmányokat, olaj és fényképeket legolcsóbban és legszebben keretez, épületvegezést vállal **vitéz Homoródi HAMPEL JENŐ** Rákóczi-utca 8. szám.

Árverés

Késedelmes adts terhére különböző arany és ezüst ékszerek, továbbá ezüst evőeszközök f. hó 24 én délután 4 órakor a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet helyiségében Kossuth-utca 8. nyilvános árverésen eladatnak.

FESTÉKEK

a legszebb színekben a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók

STERN

festéküzlet Piac-utca 10. Bikával szemben

Hirdetmény

A m. kir. debreceni 6. honvéd vegyesdandár ellátásvezető 2796/VI/1926. sz. a. a m. kir. debreceni 6. honvéd vegyesdandár parancsnokság alakulatai és havidíjasai részére szükséges téli tűzifa biztosítása céljából 4000 m³ (Négyezer köbméter) kemény hasáb tűzifa leszállítására nyilvános

versenyfárgyalást

hirdetett.

I. A szükséglet:

A tűzifa az alább felsorolt állomásokra és a következő mennyiségekben szükségeltetik:

1. Debrecen állomásra: 3000 m³
2. Nyiregyháza állomásra: 700 m³
3. Berettyóújfalui állomásra: 300 m³

Összesen: 4000 m³

II. A versenyfárgyalás ideje és helye:

Fenti szükségletek leszállítására vonatkozó **kizárólag írásbeli** ajánlatok zárt lepecsételt borítékban folyó évi július hó 7-én d. e. 9 óráig a m. kir. debreceni 6. honvéd vegyesdandárparancsnokság ellátásvezetőjéhez (Debrecen, Péterfia lak tanya, földszint) nyújtandók be. Később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A versenyfárgyalás fenti napon és órában fog a vdr. ell. vez. hivatalos helyiségében bizottságilag megtartatni.

Az ajánlatok borítéka az alábbi felirattal látandó el: **Ajánlat: a m. kir. 6. honv. vdr. ellátásvezető 2796/VI.-1926. számú hirdetményre**

Banapénzül a leszállítandó tűzifa mennyiség összértékének 5 (öt) %-a teendő le az ajánlat benyújtásával egyidejűleg a m. kir. államrendészeti szervek debreceni élelmiszer üzeménél. (Debrecen, Közraktár.)

A szállításra vonatkozó egyéb tudnivalók a szállítási „Hirdetmény”-ből tudhatók meg. A szállítási „Hirdetmény” a kereskedelmi és iparkamaránál, valamint a m. kir. 6. honv. vdr. ellátásvezetőnél megtekinthető.

Forgács unifodrász

Arany János-utca 2.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

BUTOROZOTT SZOBÁT keresek középosztályú családnál ellátással július tizenötökre. Ajánlatokat a kiadóra kérek „Július 15” jelígre.

Központban 2 szoba, n. ellék helyiség átadó. Cím kiadóban. 428

Kiadó a Homokkert elején háromszobás családi ház üveges verandával, villanyvilágítással, gyümölcsös és veteményes kerttel augusztus elejére. Cím a kiadóban. 442

Különbjejárati utcai butorozott szoba előszobával kiadó Libakert, Szegfü-utca 14 szám 486

Átadó egy szoba, konyha, speiz, kertésztartással kevés lelépéssel. Monostorpályi ut 14. 434

Egy kis különbjejárati butorozott szoba a központban magános úri nőnek kiadó. Udvari emelet. Kálmán-tér 3 433

Különbjejárati utcai butorozott szoba július 1-re kiadó. Gönczy-utca 5. Kollégium mögött. 450

Négy-szobás utcai lakás fürdőszobával lelépéssel és két világos pince kiadó Péterfia 30. 458

Két szolid fiatalember butorozott szobát keres teljes ellátással július 1-re, lehetőleg a belváros területén. Ajánlatokat kérem leadni a Mihálovits gyógyszerár pénztárhoz. 460

Elcsérelném, illetve átadnám irodának vagy rendelőnek alkalmas kétszobás lakásonkat, esetleg háromszobással. Csapó-utca 4. Házmaster-nél. 459

Üzlethelyiség központi piacon (kettévághatja) azonnal kiadó. Italmérés közelében kilőzésznek másik. Csapó-utca 19.

Egy szoba konyhás lakás elköltözés miatt átadó. Vigkedvű Mihály-utca 28

Ajánlat

Szalma és filckalapok nagy választékban, valamint filcalakítások olcsón készülnek Matta Anna, Csemee-utca 10 341

Olcsón szépen plissézok Farkas Béla utca Különbjejárati-ter 16, Arany János-utcával szemben. 541

Szoboszlói gyógyfürrászvizet házhoz szállít 100 liter 25.000 koronáért Vácsi Imre Hajdusoboszló, VII. tized 417 403

Házvezetőnők, gazdasszonyok menne mindenhez értő, jól tőző, középkorú nő. „Megbízható” jelígre a kiadóhivatalba kér. 426

Zongorát, pianinót kedvező fizetési feltételek mellett vehet Szendrő-nél, Bathány-utca 22 440

150 db birkát feles tartásra 3 évre kiadnak. Laczak Imre, Saránd 431

Lelesbe kiadó 4 db stüldő. Megtekinteni, értekezni lehet Honvéd-utca 9/d Ugyan-ot 2 és fél áza buza eladó. 455

Amatőr fényképezőgépek, pillanatárak javítását szakszertben kizárólag Liener fényképész vállalja. Csapó-utca 1. 147

Akác, tölgysábsáts főlógva, házhoz szállítva mázsanként K 45000. Méliusz-tér 6. sz. 462

Vitézi okmányokat, olaj- és fényképeket legolcsóbban és legszebben keretez, épületvegezést vállal vitéz Homoródi Hampel Jenő, Rákóczi-utca 8 szám.

Kereslet

Telepelfügglői és más bizalmi állásra káucoképes egyén kerestetik. Cím leírdható: Cukorkáztatásban, Tisza-palota 461

Pályaválasztók figyelmébe Intelligens és ügyes tanult felvez Percczel műszerész fotográfus, Péterfia-ú 76.

Elektrotechnikai műhelybe tanuló felvételt. Parti Ferenc, Hatvan-utca 58.

Menekült tanár (latin szakos) elfogadta nításra gimnáziumba is egyéb iskolák járó fiú- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is. Kovács István Homokkert, Bujdosó-utca 13. sz., vagy Burgondia-utca, iparostanonciskola.

Eladás

Fajtszta daxli, patkány- és egérfogó, eladó Deák Ferenc-utca 24. Kereszt-épület. 358

Műlöp, 15 kiló, eladó. Viaszért is elcsérelém. Margit-fürdővel szemben. 8/B 454

Eladó 8 hónapos fajtszta rövidszőrű német vizsla, Bika udvar házfelügyelő 451

Győnvörű ebédlőszekrény ebédlőszatallal vagy anélkül alkalmi áron eladó. Ingóságközvetítő 445

Eladó jó állapotban lévő jégsekreány. Értekezni mentelben laktanya. Kantin. 413

Két oldal téli szalonna van eladó Arany János-utca 2. szám alatt a házmaster-nél 448

Magyar Nemzet Története 10 díszkötésben új állapotban olcsón eladó. Csillag-utca 82. 464

Palánta eladás. Petunia, kalarabé kelkáposzta, csukáposzta és zöldségfélék olcsón kaphatók Péterfia 19.

Vegyés

496-1916. végreh. szám. **Árverési hirdetmény.** Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a debreceni kir. írásbírósnak 1926. évi P/4659. sz. végzése folytán dr. Varga Kálmán ügyvéd által képviselt Trnka Ferenc fiait végrehajtó részére végrehajtást szenvedett ellen 3,487,800 kor. tők követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesétől lefoglalt és 10 500 000 koronára becsült ingóságokra a derecskei kir. írásbíró-ság 1926. évi Pk/1407. számú végzésével az árverés elrendeltétvén annak a korábbi vagy felfügglatott követelése erejéig is, amennyiben azok zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Hosszupályiban 3,487,800 kor. és jár. erejéig leendő megtartására határidőül 1926. évi június hó 26. napján délelőtti 11 óráig kitézetik, amikor a bíróság lefoglalt kocsi, ló, rádiófelszerelés s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szűkség esetén becsáron alul is el fognak adatni, Kelt Derecske, 1926. évi június hó 7. napján. **Margitai Gyula,** kir. bírósági végrehajtó.

Hirdető a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat 11

LENGYEL

Vegytisztító

Kelmefestő

Gőzmosó

CSAPÓ-UTCA 28.

Plissé és guvlérozást saját műhelyemben készítek.

MEGJELENTI

AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN
HATALMAS IRREDENTA VERSKÖTETE

„A VÉRES KARDOT KÖRÜLHORDOZOM”

Kapható a „Hajdúföld könyvostályában (Piac-utca 59. szám alatt) 36.000 koronáért

MEGJELENTI

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59.



Házvevők! Minden árért odaadjuk a Varga-utca 22. számú óriási nagy udvaru házat! Mennyit ad érte? Közölje azt minden tartózkodás nélkül az eladás felett kizárólagos joggal rendelkező NAGY LAJOS Ingatlanforgalmi Irodával!

AZ UTCAI LAKÁS BEKÖLTZETŐI

Négy szobás, két szobás és egy szobás lakás!

Két nagy istálló! kocsiszín! villany! víz! csatorna!

Konyhakert!

Gyümölcsös!

A tulajdonosa Pesten lakik, a vételi ajánlatok megbízójához a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Irodához teendők meg Veres-utca 9. szám.

CS ODA ALKALMI VÉTEL!!!